

dôležitosť práce, veď je tu opísané ustanovenie novej služby, dôležitosť každodenných činností, ktoré treba konať so zodpovednosťou a nasadením, ale pripomína aj našu potrebu Boha, jeho vedenia, jeho svetla, ktoré nám dáva silu a nádej. Bez každodennej modlitby prežívanej s vernosťou sa naša činnosť vyprázdňuje, stráca duchovnú hĺbku a redukuje sa na aktivizmus, ktorý nás v konečnom dôsledku nedokáže uspokojiť.

Keď je modlitba živená Božím Slovom, začíname vidieť skutočnosť novými očami, očami viery – a Pán, ktorý hovorí k myslí aj k srdcu, darúva nové svetlo našej ceste – a to v každom okamihu a v každej situácii. Veríme v silu Božieho Slova a modlitby. Aj ťažkosti, ktoré prežívala Cirkev kvôli problému služby chudobným, kvôli otázke dobročinnnej lásky, aj tieto ťažkosti sa prekonalí v modlitbe, vo svetle Boha, Ducha Svätého. Apoštoli sa neobmedzili len na to, že potvrdili voľbu Štefana a ďalších mužov, ale sa tiež pomodlili a „vložili na nich svoje ruky“.

Apoštoli odovzdávajú siedmim mužom osobitnú službu gestom vkladania rúk, aby im bola daná aj potrebná milosť. Zdôraznenie modlitby – „potom, čo sa pomodlili“ – je dôležité, pretože podčiarkuje duchovný rozmer tohto gesta; nie je to len odovzdanie úlohy – ako sa to robí v ktorejkoľvek spoločenskej organizácii: je to cirkevná udalosť, pri ktorej si Duch Svätý privlastňuje sedem mužov vybraných Cirkvou a posväcuje ich v pravde, ktorou je Ježiš Kristus: on je tým, čo v tichosti koná, je prítomný vo vkladaní rúk, aby vyvolení boli pretvorení jeho mocou a posvätení čeliť praktickým výzvam, pastoračným ťažkostiam. Podčiarknutie modlitby nám okrem toho pripomína, že len z intímneho, dennodenne udržiavaného vzťahu s Bohom sa môže zrodiť odpoveď na Boží výber, do ktorého zverujeme všetky služby Cirkvi.

Pastoračný problém, ktorý priviedol apoštolov k tomu, aby si vybrali siedmich mužov a vložili na nich svoje ruky na službu dobročinnnej lásky, zatiaľ čo oni sami sa rozhodli venovať hlásaniu Slova, naznačuje aj nám primát modlitby a Božieho Slova, ktorý potom dáva rast aj pastoračnej činnosti. Pre pastierov je práve toto prvá a najcennejšia forma služby stádu, čo im bolo zverené. Ak plúca modlitby a Božieho Slova nedávajú dych nášmu duchovnému životu, riskujeme, že sa udusíme v tisícoch starostí našej každodennosti: modlitba je dychom duše i života. A ešte jednu dôležitú vec by som chcel zdôrazniť: vo vzťahu s Bohom, v počúvaní jeho Slova, v dialógu s ním, aj keď sa nachádzame v tichu kostola alebo v tichu vlastnej izby, sme spojení s Pánom a zároveň s



# Farský list

farnosti Najsvätejšej Trojice v Udavskom

21. apríl 2024

## Modlitba musí ísť ruka v ruke so skutkami lásky

Benedikta XVI.

Cirkev od začiatku svojho putovania musela čeliť nečakaným situáciám, novým otázkam a nepredvídaným okolnostiam, na ktoré sa snažila reagovať vo svetle viery, vedená Duchom Svätým. Dnes by som sa s vami chcel zamyslieť nad ďalšou z týchto situácií. Išlo o pastoračný prístup k prejavom dobročinnnej lásky voči osamelým, biednym a tým, čo potrebovali pomoc. Otázka bola dôležitá a v danom čase mohla spôsobiť vážne rozdelenie vnútri Cirkvi; počet učeníkov rástol, a tí, čo hovorili po grécky, sa začali sťažovať na tých, čo hovorili po hebrejsky – pretože zanedbávali ich vdovy pri každodennom obsluhovaní.

Kvôli tejto situácii, ktorá sa týkala dôležitého aspektu života spoločenstva, teda dobročinnnej lásky voči chudobným, biednym a bezbranným – a takisto spravodlivosti – apoštoli zvolávajú celý zbor učeníkov. V tomto okamihu novej pastoračnej situácie je dobré všimnúť si ich rozhodnutie. Stoja pred najdôležitejšou povinnosťou – ohlasovať Božie Slovo podľa Pánovho príkazu – ale, i keď toto je prvotná povinnosť Cirkvi, vážne sa zamýšľajú nad príkazom prejavovať lásku a spravodlivosť, teda nad povinnosťou pomáhať vdovám a chudobným a starať sa o bratov a sestry, čo potrebovali pomoc, aby tak dodržali Ježišov príkaz: milujte sa navzájom, ako som ja miloval vás.

V Cirkvi teda musia byť živé obe tieto skutočnosti. Ohlasovanie Slova – Boží primát – a konkrétne prejavy dobročinnnej lásky – spravodlivosť – môžu spôsobiť rozpory, a preto je nevyhnutné nájsť riešenie, aby sa robilo jedno i druhé, aby sa medzi nimi našiel správny vzťah. Apoštoli to riešia veľmi jasným spôsobom. Hovoria: „Nie je správne, aby sme my zanedbávali Božie Slovo a obsluhovali pri stoloch. Preto si, bratia, vyhlíadnite spomedzi seba sedem osvedčených mužov, plných Ducha a múdrosti, a na túto úlohu ustanovíme ich. My sa budeme celkom venovať modlitbe a službe Slova.“ Vidno tu dve veci: po prvé, v Cirkvi už od začiatku existuje služba dobročinnnej lásky. Cirkev nemá len ohlasovať, ale aj uskutočňovať Slovo, ktoré je láskou a pravdou. A po druhé: títo muži majú mať nielen dobrú povest', byť osvedčení, ale musia byť aj plní Ducha Svätého a múdrosti. Teda nemôžu to byť len organizátori, ktorí vedia dobre robiť veci, ale majú konať v Duchu Svätom a vo viere, s Božím svetlom, v múdrosti srdca. Teda ich služba, i keď predovšetkým praktická, je zároveň službou duchovnou. Dobročinná láska a spravodlivosť nie sú len prejavmi spoločenskej služby, ale sú to duchovné služby uskutočňované vo svetle Ducha Svätého.

Môžeme povedať, že apoštoli riešili situáciu s veľkou zodpovednosťou. Vybrali siedmich mužov, poprosili o pomoc Ducha Svätého a vložili na nich svoje ruky, aby sa zvláštnym spôsobom venovali diakonii dobročinnnej lásky. Tak sa v živote Cirkvi, v prvých krokoch, ktoré robí, istým spôsobom odráža to, čo sa počas Ježišovho verejného účinkovania stalo v

### Myšlienka na tento týždeň

Ludia potrebujú jeden druhého nielen preto, aby prežili, ale tiež preto, aby si sformovali a rozvíjali vlastnú osobnosť.

(J. Adair)

Farský list, katolícky informačný bulletin vydávaný pre vnútornú potrebu Rímskokatolíckej farnosti Najsvätejšej Trojice, Udavské (udavske@abuke.sk).  
Vydávaný bez jazykovej úpravy.

Číslo účtu Udavské: SK61 0900 0000 0000 8690 9062; Veľopolie: SK79 0900 0000 0004 6174 6905

## Program sv. omši

	Udavské	Veľopolie
<b>Pondelok</b> Pondelok po 4. veľkonočnej nedeli		18.30 + Mária Kačurová
<b>Utorok</b> Sv. Vojtecha, biskupa a mučeníka ( <i>spomienka</i> )	18.30 Za ZBP Monika	
<b>Streda</b> Streda po 4. veľkonočnej nedeli		18.30 Za ZBP Ema, Lenka, Lucia
<b>Štvrtok</b> Sv. Marka, evanjelistu ( <i>sviatok</i> )	17.00 Za ZBP Albína	
<b>Piatok</b> Piatok po 4. veľkonočnej nedeli	18.30 Za ZBP Ján Sakala	
<b>Sobota</b> Sobota po 4. veľkonočnej nedeli	9.00 + Jozefína Sedláková	
<b>Nedeľa</b> 5. Veľkonočná nedeľa	9.00 Za farnosť	10.30 Za ZBP Danka Šalatová

### Prvé sv. prijímanie - stretnutie štvrtok

Stretnutie detí, ktoré sa pripravujú na prvé sv. prijímanie bude v kostole v Udavskom vo štvrtok 25. apríla o 17.00 na sv. omši.

### Udavské – upratovanie kostola

Upratovanie kostola v sobotu 27. apríla o 9.30: Anna Benejová a Štefan Benej.

### Veľopolie – upratovanie kostola

Upratovanie kostola: rodina Kuľusová č. 26 a rodina Kuľusová č. 145.

### Slávnosti v našej farnosti

Slávnosť 1. svätého prijímania bude 12. mája. Odpustová slávnosť Udavské - Najsvätejšej Trojice bude 26. mája. Odpustová slávnosť Veľopolie - Návšteva Preblahoslavenej Panny Márie bude 30. júna.

## Služba lektorov (22. — 28. apríl)

### Udavské

Utorok - Ľubica Futejová

Štvrtok - Gabriela Cmariková

Piatok - Veronika Mato-Lukáčová

Sobota - Monika Stebilová

Nedeľa - Anna Kavčáková a Lucia Magočová

### Veľopolie

Pondelok - Klára Trešňáková

Streda - Jana Tarbajová

dome Marty a Márie v Betánii. Marta sa celkom venovala službe pohostinnosti, ktorú poskytovala Ježišovi a jeho učeníkom; Mária sa, naopak, oddala počúvaniu Pánovho Slova. V oboch prípadoch je zdôraznené, že modlitba a počúvanie Boha sa navzájom nevyklučujú s každodennou činnosťou, s uskutočňovaním dobročinnnej lásky. Ježišove slová: „Marta, Marta, staráš sa a znepokojuješ pre mnohé veci, ale potrebné je len jedno. Mária si vybrala lepší podiel, ktorý sa jej neodírne“, ako aj rozhodnutie apoštolov „My sa budeme celkom venovať modlitbe a službe Slova“, ale naznačujú, že našou prioritou je Boh.

Na druhej strane, svätý Augustín hovorí, že Máriin postoj je víziou našej budúcnosti v nebi. Tu na zemi to nie je možné naplno dosiahnuť – ale aspoň trochu je potrebné sa o to snažiť – totiž v každej našej činnosti by mala byť prítomná kontemplácia Boha. Nesmieme sa stratiť v čistom aktivizme, ale každú našu aktivitu treba nechať preniknúť svetlom Božieho Slova, a tak sa učiť skutočnej láske, skutočnej službe druhému, ktorý nepotrebuje mnoho: iste, sú mu potrebné niektoré nevyhnutné veci, ale čo potrebuje predovšetkým, je láskavá blízkosť nášho srdca a Božie svetlo.

Svätý Ambróz, komentujúc to, čo sa stalo u Marty a Márie, sa takto prihovára svojim veriacim - i nám: „Snažme sa teda aj my získať to, čo nemožno odňať, pozorne počúvame Božie Slovo, bez roztržitosti – veď aj semienka nebeského Slova môže odviať vietor, keď sú zasievané popri ceste. Nech aj teba, tak ako Máriu, ženie túžba po poznaní: to je to najväčšie, najdokonalejšie dielo.“ Potom ešte dodáva, že ani „služba nemá byť prekážkou pre pozornosť nebeskému slovu,“ pre modlitbu. Svätci teda zažívali hlbokú jednotu medzi modlitbou a činnosťou, medzi kontempláciou a akciou, medzi najvyššou láskou k Bohu a láskou k bratom. Svätý Bernard, ktorý je príkladom harmónie medzi kontempláciou a činnosťou, v knihe *De consideratione*, ktorú adresoval pápežovi Inocentovi II., aby mu ponúkol niekoľko zamyslení týkajúcich sa jeho služby, nalieha na dôležitosť vnútorného sústredenia, na modlitbu, ktorá chráni pred nebezpečenstvami prílišného aktivizmu, nech už sme v akejkoľvek situácii a plníme akúkoľvek úlohu. Svätý Bernard hovorí, že prílišné starosti a uponáhľaný život často spôsobujú tvrdosť srdca a utrpenie ducha.

Je to dôležité upozornenie aj pre nás, pre našu dobu, lebo sme naučení všetko hodnotiť kritériami produktivity a efektívnosti. Úryvok zo Skutkov apoštolov nám pripomína